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教案設計總表 

課程名稱 偏鄉小校的舞蹈藝術體驗 
單位名稱 

（教案設計者） 

悠然舞集舞團 

胡馨尹教師 

課程時間 
每次  1  節課，共計  5  節課 

(每節課 50 分鐘) 

授課教師與助

教 

教師：胡馨尹 

助教：待聘 

實施年級 中年級 課程地點 空曠教室空間 

課程設計動機 

及理念 

    本團在后里地區推廣舞蹈藝術，期盼藉由公、私部門的資源引領本區

唯一一所偏遠小學的學生得以接觸舞蹈藝術。自成立起，陸續於泰安國小

辦理兩次民俗舞蹈營隊，然而參與者礙於家長能否接送及局限部分有興趣

接觸者，深感多數學生接觸舞蹈藝術之不足與不易，為讓學生易於接觸，

特別著重於校內、課程內之藝術體驗課程。 

    我們計畫讓學生從接觸創造性舞蹈的課程進入舞蹈世界，運用繪本引

導學生認識肢體及形狀，進而提昇對肢體舞動的興趣，結合創造性舞蹈兩

大基本元素融入藝術與人文領域，學生在藉由所學運用日常生活中隨身可

得之教室內外用品，發揮想像力與創造力，自己編創個人或小組形式的表

演作品留下滿滿的感動。 

議題融入 性別平等教育、人權教育、多元文化教育、戶外教育 

課程簡介 

藉由藝術人文課程，將舞蹈藝術帶入校園，透過創造性舞蹈的教學，來體

驗藝術融入課程的喜悅，實現自我的想法並抒發內在情感，運用活動中的

創作課程，讓學生運用肢體結合校園環境(裝置藝術)，以一種如環境劇場

般的氛圍來作呈現活動，從第一次課程到最後一次，我們循序漸進讓學生

作創造性舞蹈元素認知的堆疊、情感透過肢體的流露及創意的發想，符合

認知、情意、技能之課程設計。 

教學目標 

希冀學習者能透過此活動，去體驗舞蹈藝術之課程所帶來的多元刺激，感

受學習舞蹈藝術之喜悅，在活動過程中去發掘肢體的無限潛能，並藉由群

體合作關係學習溝通與協調，進而發展學生解決事情的能力，舞蹈藝術能

陶冶身心，激發創意，帶著偏鄉小校的學生走出框架，看到更多的可能

性。 

藝文領域 

主要領域 
□電影      □視覺藝術  ■音樂及表演藝術   

□工藝設計  □文化資產  □文學閱讀 

次要領域 
□電影      □視覺藝術  ■音樂及表演藝術   

□工藝設計  □文化資產  □文學閱讀 

學生背景/人數 中年級學生/30人以內，建議至少 20人以上，若不足可以併班或併年級 

課程需求 

及注意事項 

風雨操場或空曠教室空間，地板需清潔乾淨，以利動作施展，且無其他班

級干擾，部分課程可以在戶外操場或步道等地方進行。 
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課程大綱 

節次 主題名稱 教學目標 教學重點 

1 

身體，運

用身體各

部位 

透過身體的元素，表達與分享不同

的想法，從而理解與體認舞蹈藝

術。 

一、引起動機： 

繪本故事 

【身體的各位】，由逗趣的身體故

事來揭開身體所傳達訊息的奧秘，

以故事中的身體部位來做引導，說

明活動主題，一起來認識我們的身

體吧！ 

 

二、發展活動 1 

暖身活動(靜、動態暖身) 

以引起活動所帶出的身體各部位，

來做進一步的瞭解，想一想除了這

樣動還能怎麼動呢？同時帶入身體

各部位的暖身活動。 

 

三、發展活動 2 

肢體發展活動 

(一)1、2、3木頭人 

依照教師的鼓聲，在節奏中進行停

頓與行走動作。 

(二)1、2、3來照相 

依照教師的鼓聲，在節奏中進行停

頓動作(教師同時引導學生在擺動作

時，可帶入上一階段所認識的身體

各部位)。 

(三)1、2、3連連看 

依照教師的鼓聲，在節奏中進行與

同伴做身體各部位的連結。 

 

四、總結活動 

(一)能夠說出今日課程所學活動。 

(二)能夠說出課程中喜歡的活動？

為什麼？ 

(三)能說出對於此課程的想法。 

 

2 

空間，聚

焦於各種

形狀 

透過空間的元素，表達與分享不同

的想法，從而理解與體認舞蹈藝

術。 

一、引起動機： 

繪本故事 

【貪心的三角形】，由有趣的形狀

故事帶入來了解各式各樣的形狀所

製造出的空間。 



3  

 

二、發展活動 1 

暖身活動(靜、動態暖身) 

以上一節課的身體各部位，融入今

日課程的形狀空間，可以做出三角

形、圓形、正方形、五邊形、六邊

形、八邊形…等各類形狀。 

 

三、發展活動 2 

肢體與道具發展活動 

(一)大龍球 

用手摸一摸、舉一舉，感覺大龍球

的重量與形狀，試著擺出跟球一

樣，又圓又大的動作。 

(二)呼拉圈 

仔細觀察呼拉圈的形狀，雖然和大

龍球一樣都是圓的，但中間是空心

的，我的身體也能擺出像呼拉圈，

一樣有空間的動作。 

(三)巧拼條 

大家一起來拼圖，運用巧拼條拼出

不同的形狀，我們用身體也能模仿

出不同的形狀。 

 

四、總結活動 

(一)能夠說出今日課程所學活動。 

(二)能夠說出課程中喜歡的活動？

為什麼？ 

(三)能說出對於此課程的想法。 

3 

關係，省

思群我關

係  

引導學生進行個人與個人、群體與

群體關係間的動作發想，靜態或動

態皆可 

一、引起動機： 

繪本故事 

【沒關係，我幫你】，以一種朋友

互相幫忙的概念做引導，朋友間不

計較勝負，而是能在他最需要時幫

助他，藉此與朋友建立良好的關

係，以此主題帶入肢體關係課程。 

 

二、發展活動 1 

暖身活動(動態暖身) 

將肢體結合路線，做流動式的動態

暖身，在每一次移動中融入肢體動

作及不同的移動方式。 
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三、發展活動 2 

關係間的發展活動 

(一)個人與個人 

以個人動作來做起始點，衍伸與他

人的連結。 

(二)個人與群體 

以個人動作來做起始點，衍伸與群

體的連結。 

(三)群體與群體 

以群體動作來做起始點，衍伸與群

體的連結。 

 

四、總結活動 

(一)能夠說出個人間的活動與群體

間的活動兩者之間的差異性為何？ 

(二)能說出在群體間互動時需要注

意的事項。 

4 

5 

創作發表

與分享 

從事個人或群組的創作並欣賞他人

的作品 

一、引起動機： 

認識環境，體察活動空間。 

引導學生以環境周遭之建築或器材

結合課程中所學之元素作為題材，

融入創作作品中，並鼓勵學生自由

發揮。 

 

二、發展活動 1 

創作體驗 

教師於各組間做引導，並瞭解發展

狀況。 

 

三、發展活動 2 

成果展現 

各小組呈現活動。 

 

四、總結活動 

(一)創作分享，能說出在創作過程

中，所面臨到的問題？有什麼解決

方式？ 

(二)能說出在創作過程中學到什

麼？ 

(三)能說出對於舞蹈藝術體驗課程

的感想？ 
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 課程所需經費建議表： 

費用項目 單位 數量 單價 小計 編列說明 

師資鐘點費 時 5 2000 10000 

外聘舞團講師，每節包含上課四十

分鐘，課後總結十分鐘共五十分

鐘。 

教材教具 式 1 5000 5000 

繪本、大龍球、小彈力球、巧拼

條、鈴鼓等，如果學校已有，或可

以商借到，可不必購買。 

旅運費 式 1 4000 4000 
講師五次上課交通費用，視學校地

點而異。 

雜支 式 1 1000 1000  

總計 20000元 

※上揭各項經費，得視實際執行情形相互勻支，以符實需※ 


